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高三地理高考第一轮单元复习

  交通运输网中的线、点及城市交通运输

●知识梳理

一、交通运输中的线——交通运输发生最基本的因素

1.铁路的建设
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京九铁路建设的最大意义：激活全国的铁路网，带动沿线地区发展经济。

影响铁路建设的区位因素：（1）决定性因素——经济、社会因素；（2）科学技术；        （3）自然条件。

2.公路建设
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思考讨论

京九铁路沿线经过的棉、油、粮产区有哪些？

提示：京九铁路沿线经过的棉、油、粮产区有：

①冀中南、鲁西北、豫北平原、长江沿江平原及滨海地区——商品棉基地；

②山东丘陵（花生）、长江中下游平原（油菜）——油料作物；

③江淮地区、鄱阳湖平原、珠江三角洲——商品粮基地。

二、交通运输网中的点——完成交通运输的重要环节

1.港口的建设

影响区位因素：水域条件（航行条件、停泊条件）、陆域条件（筑港条件、腹地条件）。
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2.汽车站和航空港的建设

汽车站：要与市内干道系统、市外有方便、直接的联系，能够最大限度地方便顾客。

航空港：占地广，对自然条件要求严格。

思考讨论

南京港成为长江沿岸的大型综合性港口的自然原因是什么？

提示：①陆域——南京港位于长江下游，港区地势平坦开阔，为港口设备、建筑及城市规划提供了较大的陆域空间；②水域——南京港的主要港区沿江分布，这里江面开阔、水深流缓、终年不冻，保证了船舶入港航道和大量船舶抛锚所需的水域空间，万吨海轮可直达港区，并有丰富的淡水资源。

三、城市交通运输

1.城市交通运输的主要特点

交通运输点、线、面紧密结合。

行人和车辆的流动方向和数量经常变化，是典型的混合交通，占用大量的城市面积和空间。

2.城市道路网

形式：欧洲许多大中城市——环形放射式，我国许多大中城市——方格—环形—放射式。

原则：满足人们出行的需要，节约用地，合理利用地形和水文条件，保护环境。

3.改善城市交通环境

	主要问题
	解决措施

	交通线路拥堵
	合理规划城市道路，合理规划城市道路来自合理的城市总体规划

	交通环境污染
	实施减少汽车尾气污染的技术措施；广种花草树木，绿化美化交通道路；合理规划城市道路


●疑难突破

城市道路网的类型及特点

城市交通网，没有统一的格局，实际工作中更不能机械地套用某一种形式，而必须根据各地的具体条件，按道路网规划的基本要求进行合理组织。按已形成的城市道路网格局，可分为以下几种基本类型：①方格式。其优点是设计简单，房屋走向易于处理，并在一定程度上避免了城市交通拥挤。②放射式。其特点是城市有明显的市中心广场，各条街道均通向这里。单纯的放射式只有在小城镇才能适用，因为从城市的任一点到另一点都要绕经中心。③环形放射式。即保持放射街道，再加上与市中心呈同心圆的环状街道，以避免单纯放射式的缺点。④方格—环形—放射混合式。其特点是城市主体地区采用方格式布局，以外设方形或多边形环路，加放射对角线式直通道路。其他还有自由式，是位于地形复杂区域的城镇考虑道路功能，又结合自然条件，因地制宜地加以组织而成的道路和形式。

●典例剖析

【例题】 （2000年广东，33） 如下图所示，铁路a沿线经济发达，铁路b沿线经济欠发达，G湖农业发达，水灾频繁。新建铁路c（E—H—J），全长300千米。铁路c的社会经济影响有__________________。
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①可将I地矿产运至D城发展大型冶金工业。

②铁路a运量不变，铁路b运量增加。

③J城和E城成为新的铁路枢纽。

④K城经济腹地扩大，窗口作用加强。

⑤可调节G湖入湖径流量。

⑥可扩大F地土特产和I地矿产的外运量。

⑦H城的经济区位明显改善，成为新的铁路枢纽。

⑧有利于G湖区的抗洪救灾和农业发展。

命题意图：本题立意在于综合考查学生发现和提取地理信息，创造性分析、解释和解决地理问题的能力，具体考查学生对人文地理知识的掌握程度。

易错分析：要正确理解铁路枢纽的含义和特点以及经济地理腹地的含义，否则，就作不出正确解释。

    解题思路：首先，正确审题，题干问的是铁路c对社会经济的影响。其次，看懂示意图的含义。再次，按顺序作出判断。

①由于D是著名的旅游胜地，如果通过c把I地矿产运至D发展大型冶金工业，将导致严重的环境问题，从而危机D的可持续发展，故不能选。

②由于c把a、b以及河流湖泊连成一个水路运输交通网络，故运量增加。

③首先要明确铁路枢纽的含义及特点，再据此判断③正确。

④由于c的作用，该区形成了海陆河湖联运的综合运输网，故K的腹地可扩大到整个地区，窗口作用明显加强，④正确。

⑤很明显是错误的。

⑥与④同理，正确。

⑦H城经济区位因交通改善而明显改善，但没有成为新铁路枢纽，因为铁路枢纽必须有几条铁路干线相互衔接、交叉。

⑧由于综合交通运输网络的形成，⑧正确。

答案：③④⑥⑧
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